



浪童一個家

中國內地估計有一百萬名流浪兒童，由於自我保護能力不強，他們的際遇比成人流浪漢更可悲。基督教關懷無家者協會在2009年成立福建省第一所專門服務浪童的社會福利機構，希望以此為模範，推動更多人關心內地浪童。

文字整理◎陳婉媚

圖文◎基督教關懷無家者協會提供

位於福建省泉州市市郊，座落了一座兩層高的平房，甫進入內，便看見有數名孩童在打乒乓球，也有的在籃球場上玩耍。經過一番介紹後，同工們請其中兩位男童引領我們參觀他們的院舍，從他們的笑容及熱情的介紹，讓我感受到他們對這個「家」的熱愛。

從異象和禱告開始

「基督教關懷無家者協會」一直致力服事香港的無家者，他們的總幹事賴淑芬姑娘早於2006年亦開始關注國內流浪兒童的情況，心裡有一份很強烈的感動要回國內服侍他們，因為她知道，愈早介入他們的生命，生命愈容易得到更大的改變。

中國現時約有一百萬名流浪兒童，他們的問題殊不簡單，經常犯事，令當地的公安頭痛不已，既不能抓又不能關，把他們帶到救護站，也只能提供短暫的住宿。若願意回鄉下的便會被送回去，不願回鄉或無人接收的便會繼續流浪。有的會被禁錮做童妓，有的甚至從此失蹤，這些流浪兒童將來大都是做童工，有些則會「跟大佬」作奸犯科，流浪愈久，問題愈多，打架、結黨、吸毒……比比皆是，而且他們在性格上都很固執，又容易動怒。

雖然協會在香港有二十多年服侍無家者的經驗，但對於國內的情況卻不熟悉，亦欠缺人際網絡的支援，最初真的不知從何入手，但他們深信若此異象是來自神的，神必定會帶領和預備。當他們為此異象禱告時，有同工在禱告中領受到一個「泉」字，亦有同工看到一個燈塔的圖象出現在沿海的地方。當他們打開中國的地圖尋找，很快便看到了福建的泉州，繼續為此禱告時，神就一步步地帶領他。首先，香港理工大學主動聯絡他們，邀請他們為國內民政局的人員提供服侍無家者的培訓，因而促成了協會與福建省民政部的合作，得以在泉州建立院舍服侍流浪的兒童，並於2009年獲得泉州市民政部正式頒發認可之福利牌照，成為一間民辦的流浪兒童救助機構。神亦預備了兩對香港夫婦與他們一同配搭，長駐於內地的院舍。

每人有一個辛酸的故事

現時院舍共收容過26名男童及4名女童，年齡由7歲至14歲。每個浪童都有著辛酸的故事，他們大多是因父母離

異而無人照顧，遭受虐待而逃離家庭，或被家人遺棄，或遭人拐賣。

小林：小時候被人拐賣，經過很多淒涼的流浪歲月，看到很多不法的勾當。同工在泉州救護站認識他，小林是泉源之家收留的第一個孩子。

小聖：自小父母離異，由生活潦倒的父親撫養，後來，父親因不堪生活困苦而失蹤，自此他開始流浪的生活。

小劉：自小母親逝世，父親再娶後生了一個小妹妹，他與後母的關係惡劣。有一天爸爸的朋友把他和哥哥從四川帶到福建，便借故走了，兄弟倆等到氣急敗壞，於是爭吵，最後哥哥也走了，就只剩下他一人。

小陳：八歲時被遺棄街頭，曾被一個沒有男孩的家庭領養，當他年紀漸長時，養父母發覺他是一個不懂讀書、不善溝通的智障兒，為怕丟臉而離棄他。

小江：父母離異後由爺爺撫養，家裡十分貧困，他從貴州跑到福建找爸爸，但爸爸變成了好酒、好賭之徒，心情不好時就會打他，最後他走上流浪之途。

小東：八歲開始跟着哥哥離開雲南到處流浪，有一晚他說要上廁所，回來後找不著哥哥，自此一個人在途上！

(以上摘錄自「福建省泉源少兒培育之家」2011年曆)

一點一滴見證神的恩典

教導背景複雜的浪童，絕對不簡單，故此，當院舍接收了這些孩子回來後，就要以雙線發展來培育他們。一方面透過對他們的關懷輔導，對他們作出德育教育，幫助他們建立誠實等良好品格；另一方面，用非正規小班教學方式，幫助他們打好學業的基礎，以便逐步銜接正規學校的教育。院舍亦與省內中小學結成伙伴，讓孩子有機會得到最好的教育。

院舍的工作人員與浪童生活在一起，以愛為管教理念及原則，培育他們過有紀律的生活。浪童亦需要分擔家務，並學習互相照顧，藉此培養他們的責任感和自立能力。到現時為止，已安排過12位孩子入讀國內的正規小學，當中有成績優異的，亦有加入泉州體功隊的，更有幾個孩子能與家人復和團聚，返回原生家庭。這一點一滴，都見證神的恩典和帶領。



▲（後排左三）基督教關懷無家者協會總幹事賴淑芬

看見這些浪童的改變，是院舍同工們最大的鼓舞和激勵。有些浪童由於曾被虐待，脾氣暴躁，動不動就要打人。但院舍家長的為父為母之愛，讓他們經歷父母的關愛，並對家長建立了信任，之後就改變過來。一般孩童入住院舍半年左右，就能夠察覺到他們的改變，入住一年以上的，他們的轉變更令人刮目相看。他們有很堅韌的生命，也懂得感恩，在愛的感染下，開始懂得關心身邊的人。

「福建省泉源少兒培育之家」的服務除了為浪童提供住宿外，亦包括關愛輔導、正規及非正規教育、職務培訓、各類活動和領袖訓練。希望最終幫助浪童完全脫離流浪生涯，好好地生活及成長，日後能回饋社會，榮神益人，祝福祖國。

現時「福建省泉源少兒培育之家」收容的都是健全的浪童，但在國內有更多被遺棄的殘障兒童及流浪女童，他們的境況更為淒涼，殘障兒童的生存能力較差，而流浪女童很多曾被性侵犯，院舍希望能盡快收容他們。賴姑娘希望能建立有效的服務模式，聯繫大學作深入研究，好讓有心人、團體或官員等具體看到樣板，一同參與和開辦浪童服務。

泉源之家



籌募經費

「基督教關懷無家者協會」將於2月27日(日)舉行「給浪童一個家」步行籌款，希望為「福建省泉源少兒培育之家」籌募未來兩年的經費，如欲了解詳情或參與，可瀏覽他們的網站 www.homeless.org.hk 或致電2788-0670查詢。